

МАЖОРИТАРНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА (фр. majorité – большинство), система определения результатов голосования, основывающаяся на принципе большинства. Избранным считается кандидат, получивший большинство голосов избирателей. Различают М. и с. относительного, абсолютного и квалифицированного большинства. Для М. и с. относительного большинства характерно, что: 1) избирательные округа, как правило, одномандатные; 2) не устанавливается порог обязательного участия избирателей, выборы считаются состоявшимися при явке даже 1 избирателя; 3) избранным считается кандидат, получивший просто больше голосов избирателей, чем другие кандидаты; 4) голоса, поданные за проигравших кандидатов, пропадают (не учитываются); 5) сильно искажается реальная картина голосования. М. и с. относительного большинства всегда результативна, но малопредставительна. Применяется в Великобритании, США, Индии и многих других странах англосаксонской системы права.

М. и с. абсолютного большинства отличается тем, что: 1) устанавливает обязательный порог участия избирателей и, как следствие, в случае его недостижения, признание выборов не состоявшимися; 2) избранным считается кандидат, набравший более половины голосов избирателей, принявших участие в выборах (минимум 50 % + 1 голос); 3) предполагает систему повторных туров голосования; 4) как и в М. и с. относительного большинства, голоса, поданные за проигравших кандидатов, пропадают; 5) также, но в меньшей степени искажает подлинную картину голосования; 6) во втором туре допускается определение результатов голосования по правилам относительного большинства – для избрания кандидату достаточно получить число голосов избирателей, превышающее число голосов избирателей, полученных другими претендентами. М. и с. абсолютного большинства достаточно представительна, но не всегда результативна. Широко распространена в государствах романо-германской системы права. Применяется в Республике Беларусь. В прошлом, в советские времена, предусматривалась Конституцией СССР 1936, хотя термин «мажоритарная» не использовался.

Для избрания по М. и с. квалифицированного большинства требуется большинство, превышающее абсолютное, т. е. $2/3$, $3/4$, 60–65 % голосов избирателей. Эта система высокопредставительна, но малорезультативна. Применяется редко: в Италии (до 1993), Чили, некоторых постсоциалистических странах (например, в Азербайджане на президентских выборах).

Л.А. Приходько